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טקס הענקת הפרסים מקרן אביטל
27.12.2011
קרן אביטל הוקמה על-ידי ביתם ובנם של ברכה ושמואל אביטל, והם מתמידים זו השנה התשיעית בהפעלתה, למען שמירת מורשתו החינוכית של אביהם, שהוא אחד ממניחי-היסוד לחינוך המתמטי במדינת-ישראל.  

השנה החליטה ועדת הפרס להעניק פרס בסך 5,000 ₪ לגב' נלי קלר מאולפנא "סגולה", תיכון תורני לבנות בקריית מוצקין.
נלי קלר קיבלה תואר שני במתמטיקה מאוניברסיטת פֶּרְם ברוסיה בשנת 1981. במהלך לימודיה התחילה ללמד מתמטיקה בביה"ס למחוננים שעל-יד האוניברסיטה. שם נבנתה התשתית לשיטות הוראה מיוחדות ולאמונה שלימודי המתמטיקה צריכים ויכולים להיות מעניינים. תשתית זו מלווה אותה לאורך כל דרכה בהוראה. 
נלי התמחתה במיוחד בחיבור בעיות מתמטיות מאתגרות. אחד הממליצים עליה ציין: "מספר המומחים בארץ לחיבור בעיות מתמטיות אינו גדול, ונלי היא אחת מהם... "

עם עלייתה ארצה לימדה מתמטיקה בתיכון תורני לבנות בטבריה. על אף קשיי השפה וההסתגלות, שילבה את שיטות ההוראה החוויתיות הלא-שגרתיות שהביאה עימה מרוסיה. 

כעבור שלוש שנים עברה נלי לאולפנא "סגולה" שם היא מלמדת עד היום. מדי שנה היא מערבת את תלמידותיה בתחרויות מתמטיות שונות. 

ב"אני מאמין" שנדרש מכל מועמד לפרס, נלי ציינה (ואני מצטטת) "לקח לי זמן רב לשכנע את התלמידות, וזמן רב עוד יותר לשכנע את ההורים וההנהלה של התיכון, שמטרת הלימוד היא לא רק הציון בבחינה, אלא השאיפה שבנות יצאו מהתיכון עם בסיס ידע מוצק, ומיומנויות חשיבה אותן רכשו בשיעורי המתמטיקה". 

במסגרת עבודתה, נלי לימדה במשך 3 שנים קבוצות של בנות עולות מאתיופיה, וגילתה שהשיטות החוויתיות בהן היא נוקטת היו יעילות גם בקבוצות אלו. 
מאז היא מיישמת את שיטותיה בכל הכיתות ובכל הרמות. 
אחת השיטות בהן היא נוקטת היא למידה פעילה באמצעות תחרות המכונה "קרב מתמטי".

אחד הממליצים כתב על הקרב המתמטי: "זהו כלי נהדר לפיתוח חשיבה מתמטית ויצירתית ולחיבוב המתמטיקה על לומדיה". 

המצגת של נלי, בה היא מציגה את ה"קרב המתמטי", תועלה בקרוב לאתר המרכז הארצי למורים למתמטיקה בחינוך העל-יסודי במסגרת סיכומי ההרצאות מהכנס הארצי השנתי להוראת מתמטיקה בחינוך על-יסודי.
