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הענקת הפרסים מקרן אביטל
הודעה לעיתונות
טקס הענקת הפרסים לשנת תש"ע מטעם הקרן לעידוד מצוינות בהוראת המתמטיקה ע"ש ברכה ופרופ' שמואל אביטל ז"ל התקיים במסגרת הכנס הארצי של המורים למתמטיקה בעל-יסודי בשפיים ב-5.12.2010.   
קרן אביטל המתנהלת במסגרת אגודת דורשי הטכניון בישראל, הוקמה על-ידי הרעייה ברכה אביטל ז"ל ועם פטירתה המשיכו בתרומה לקרן פרופ' ענת רפאלי ומר יהוא אביטל, ביתם ובנם של ברכה ושמואל אביטל, המתמידים זו השנה השמינית בהפעלתה, למען שמירת מורשתו החינוכית של אביהם, שהוא אחד ממניחי היסוד לחינוך המתמטי במדינת-ישראל.

השנה החליטה ועדת הפרס להעניק שלושה פרסים כספיים שווים בסך 3,000₪ כל אחד.

שלושת הזוכים לשנת תש"ע הם (לפי סדר א"ב של שמות המשפחה של הזוכים)
1. גב' כרמית אביזמר מביה"ס היסודי הקהילתי ע"ש שז"ר בעכו

כרמית אביזמר זוכה בפרס אביטל לשנת תש"ע על יריעה רחבה של עשייה למען קירוב תלמידים צעירים למתמטיקה, ובמיוחד על טיפוח מנהיגות צעירה בקרב תלמידי כיתות ה-ו המשמשים כשגרירי-מתמטיקה לילדים בגני-החובה הקשורים אל בית ספרה. 
מצד אחד, השגרירים מקבלים ממנה הכשרה שתורמת להתפתחותם האישית הן במישור המתמטי והן במישור האישי כתורמים לקהילה.  מצד שני, ילדי הגן נחשפים להתנסויות מתמטיות חווייתיות, תוך עידוד הסקרנות הטבעית שלהם, וגם רוכשים תחושת שייכות לבית-הספר שהם עתידים ללכת אליו, דבר התורם לחיזוק ביטחונם לקראת המעבר.

2.  מר עומר ויסבלום מבית-ספר התיכון העירוני ע"ש בליך ברמת-גן. 

עומר ויסבלום זוכה בפרס אביטל לשנת תש"ע על יריעה רחבה של עשייה למען תלמידי ביה"ס העל-יסודי, מוריהם והוריהם ובמיוחד על קשת מגוונת של פעילויות המיועדות לשינוי התדמית של המתמטיקה, ממקצוע טכני ואפרורי למקצוע מרתק ומלהיב. 
הרציונל לכולן הוא חשיפה למתמטיקה "אחרת", שאינה חלק מתוכנית הלימודים ויכולה לחבר אל המקצוע כל מי שהסקרנות והרצון ללמוד בוערים בעצמותיו, אוהבי מתמטיקה כמו גם המתקשים בה. הוא חושף בהרצאותיו בעיות מתמטיות מפורסמות במבחר עשיר של תכנים, שבאמצעותן ניתן לעמוד על אופייה של החשיבה המתמטית. 
הוא מציב בפני הקהל בעיה מתמטית כתעלומה, שפיענוחה הופך את המסתורי והמעורפל לברור ומובן. הוא מתבל את דבריו בתכנים מהתרבות וההיסטוריה של המתמטיקה, ואף טורח להוסיף מוסר השכל לחיים, המבוסס על אלמנטים מתמטיים.
3. צוות המורות למתמטיקה בביה"ס אילעין-סכנין: דינָא חוסיין, אֶזדיהאר רִיָא, מֵייסֶאַ שאהין.
דינָא חוסיין, אֶזדיהאר רִיָא, מֵייסֶאַ שאהין זוכות יחד בפרס אביטל לשנת תש"ע על יריעה רחבה של עשייה בפיתוח תוכניות ייחודיות להפעלת תלמידים בלימוד מתמטיקה בבית ספרן ובמיוחד על משימות מגוונות לאולימפיאדה בית-ספרית תלת-שלבית לכל שכבת גיל, על קיר מתמטי ומרכז לימודי להפעלות בכיתה, על משימות שבועיות להפעלות מחוץ לכיתה המזכות בפרסים את המתמידים והמצליחים ועל הפעלות למשחקי-חצר מתמטיים. תלמידי בית-הספר משתתפים בעידודן בתחרויות מתמטיות ארציות ולוקחים חלק פעיל בפיתוח התוכניות הייחודיות הנזכרות.
בתום הטקס בירכה יו"ר הקרן את הזוכים המצטרפים לשורה של זוכי פרס אביטל בשנים קודמות. פרופ' אברהם הרכבי ממכון ויצמן נתן הרצאה בנושא: מתמטיקה בעיניים רואות.

קול קורא להגשת מועמדות לפרס אביטל לשנת תשע"א פורסם במעמד חלוקת הפרסים ומופיע גם באתר: http://edu.technion.ac.il/awards.php?LinkID=51#avital 
נשלח לדובר הטכניון, 10 בדצמבר 2010
